

俄乌局势突变
开战

俄军逼近基辅，乌总统想和谈

基辅居民在不安中度过一天，普京拟派代表团赴明斯克同乌方谈判



2月25日，
人们在乌克兰
基辅一处地铁
站内避险。

新华社 图



扫码看视频

俄罗斯国防部网站2月25日发布通报说，俄军已从西侧完成对乌克兰首都基辅的封锁。俄国防部发言人科纳申科夫在通报中说，俄军24日在位于基辅郊区的戈斯托梅利机场区域成功实施空降行动，200多架直升机参与行动。目前，俄空降兵主力部队已在戈斯托梅利机场与此前空降的士兵会合，从西侧封锁了基辅。

科纳申科夫表示，俄军不会袭击基辅的居民区。

战况

逼近基辅，多次剧烈爆炸声响起

多家媒体25日报道，乌克兰首都基辅当天凌晨多次响起剧烈爆炸声。乌克兰官员说，基辅受到俄军打击。

据美国有线电视新闻网(CNN)报道，基辅25日凌晨传出多次巨大爆炸声；6时30分左右再次传出至少三次爆炸声，听上去来自西南部城区。

美联社援引一名消息人士的话报道，美国国防部长劳埃德·奥斯汀24日晚在电话中告诉美国国会议员，俄军机械化部队已经开进距离基辅仅约20英里(32公里)的地方。

控制机场，俄军打死200多名乌士兵

俄军说，俄军控制了基辅以北7公里的一座机场。俄国防部发言人说，俄空军出动200架直升机，降落在该机场，打死200多名乌克兰特种部队士兵。按照美联社说法，这座机场的跑道较长，可用于大型运输机起降，这意味着俄军可以直接向基辅郊区空运兵力。

控制核电站，150余名乌军人缴械投降

俄国防部发言人科纳申科夫25日表示，俄罗斯空降兵已完全控制了切尔诺贝利核电站地区。

科纳申科夫在通报时称，俄罗斯空降兵24日已完全控制切尔诺贝利核电站地区，并与乌方核电站保护营军人就共同保障核电站设施达成协议。科纳申科夫说，在作战行动期间，150余名乌克兰军人缴械投降。

直击

基辅民众把地铁站当防空洞

新华社记者鲁金博25日在基辅街头采访。25日上午，记者听闻可能有空袭的消息，来到地铁站探查。地铁还在正常运营，工作人员告诉记者，可免票进入。身穿橙色制服的清洁人员还在做日常保洁工作。

地铁站内，可以看到不少民众把这里当成防空洞一样在避险。一名基辅市民说：“希望一切能赶紧好起来。”她现在还不确定是否离开基辅，仍在继续观察局势变化。

一名正从基辅驾车出城的中国公民告诉记者，当地民众都在传25日可能有空袭的小道消息，很多人驾车出城，路上非常拥堵，还有一些民众选择去防空洞或地铁站躲避。

连线

在乌中国公民开始登记撤离

乌克兰局势骤然紧张，在乌中国同胞的安危牵动祖国亲人的心。中国驻乌克兰大使馆25日凌晨发布《关于请拟自乌克兰撤离中国公民进行登记的紧急通知》。

中国驻乌克兰大使馆的通知说，当前乌克兰国内局势急剧恶化，我在乌公民和中资企业处于较高安全风险。为准备分批包机接返有关事宜，现开始人员登记。搭乘包机根据自愿原则。包机派出时间根据飞行安全情况确定，届时将提前通知。 ■据新华社

声音

俄总统新闻秘书：

普京拟派代表团赴明斯克同乌谈判

据今日俄罗斯通讯社25日报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫当天表示，俄总统普京准备派代表团前往白俄罗斯首都明斯克与乌克兰方面谈判。俄方代表团将包括国防部、外交部和克里姆林宫的代表。

报道援引佩斯科夫的话说，乌总统泽连斯基宣布准备与俄方讨论乌克兰的中立地位。佩斯科夫说，普京此前表示，这次特别军事行动的目的是帮助“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”并实现乌克兰的去军事化，这些都是中立地位问题不可分割的一部分。

佩斯科夫还说，白俄罗斯总统卢卡申科向普京保证，明斯克已准备好为俄乌谈判创造一切条件。

乌克兰总统：

没人帮我们，只有“孤军作战”

乌克兰总统泽连斯基24日深夜在社交媒体发表视频讲话，说乌克兰正“孤军作战”。“今天，我问了27名欧洲领导人，乌克兰能否加入北约。我直接问他们，但是所有人都害怕，没有回答。”

“谁愿意与我们并肩战斗？我没有看见任何人。谁打算做出乌克兰加入北约的保证？所有人都在害怕。”他说。

北约和美国已经多次明确表示，乌克兰不是北约成员，不会派遣军队进入乌克兰帮助乌方作战。

据乌克兰总统新闻局消息，泽连斯基25日再次发表视频讲话说，尽管他是俄军的头号目标，但他打算留在基辅。他呼吁俄罗斯就停止军事行动进行谈判。

中国外交部：

中方一向站在和平、正义一边

外交部发言人汪文斌25日在回答有关乌克兰问题的提问时表示，中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，一向站在和平、正义一边。

在当日例行记者会上，有记者问：美国白宫发言人普萨基24日称，现在是包括中国在内的所有国家选择站在历史哪一边的时候，要求中方选边站队。中方对此有何回应？

“中方一向按照事情本身的是非曲直决定自己的立场和政策，一向站在和平、正义一边。”汪文斌说。

“我们始终认为，乌克兰问题有其复杂的历史经纬，各方合理安全关切都应当得到尊重，应彻底摒弃冷战思维，通过对话谈判寻求乌克兰及相关问题的全面解决，最终形成均衡、有效、可持续的欧洲安全机制。”他说。 ■据新华社

